

2025年12月2日 星期二 农历乙巳年十月十三

XINZHOU DAILY



忻州日报 忻州在线

中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12261期 今日4版

网址: http://www.xzrbw.com 电子邮箱: sxxzrbs@163.com 忻州日报社出版

“杂粮之都”的金名片

——静乐县实施“特”“优”战略发展藜麦产业综述

本报记者 张志远



静乐县藜麦种植基地。 本报记者 张存良摄

了名副其实的行业标杆。

全链深耕:从“种得好”到“卖得优”

静乐藜麦种植成功,源于对全产业链的精心布局与深耕细作,形成“种植稳源、科研筑基、加工增值、品牌拓市”的良性生态闭环。静乐藜麦以卓越营养与绝对安全赢得市场信赖——它是“全能蛋白库”,蛋白质含量达17.56g/100g(优于鸡蛋),氨基酸模式接近人体需求;它是“控糖减脂器”,GI值低至53,富含抗性淀粉与膳食纤维,适配糖尿病及减肥人群;它更是“活力矿物质仓”与“肠道健康引擎”,钙、铁、锌、镁含量丰富,还含多酚、类黄酮等抗

氧化物质。经检测,静乐藜麦558项指标零农残,筑牢安全根基。在此基础上,静乐创新构建“龙头企业+合作社+农户+订单+市场”的利益联结机制,规划建设2万亩高标准有机旱作藜麦种植基地,在娑婆乡、赤泥窊乡等核心区形成规模化种植示范带,目前全县种植面积稳定在5万亩以上。通过加大种植补贴,提供全程技术指导,实现从播种到收获的机械化作业与标准化管理,保障了藜麦的高品质和藜麦原料的稳定供应。

静乐建成全国首个藜麦专业产业园区,拥有3200份种质资源的基因库与百亩育种日光温室,为品种改良提供了强大支撑。 (下转第二版)

十年拓荒:从“零的突破”到行业标杆

静乐县的藜麦产业发展史,是一部敢为人先、砥砺前行的奋斗史诗。藜麦原产于南美洲安第斯山脉,被誉为“粮食之母”“超级谷物”,营养全面,富含优质蛋白、多种矿物质和膳食纤维,是现代健康饮食推崇的理想食材。2011年,静乐县以超前战略眼光,在国内率先引进藜麦并试种成功,一举填补我国藜麦规模化种植的空白——这“从0到1”的突破,让静乐成为中国藜麦产业的开拓者。2013年,“中国藜麦之乡”称号的正式授予,更奠定其行业核心地位。荣誉背后是持续的创新驱动。静乐县并未止步于引种成功,而是加大科研育种投入:2022年,自主培育的“静藜1号”通过品种审定并获评“气候好产品”,实现藜麦品种自主知识产权的重大突破;同年,圆满完成山西省藜麦全产业链重点链建设任务,产业链体系日趋完善。2023年,首届藜麦产业高质量发展论坛在静乐举办,吸引全球9个领域的专家学者共商发展大计,国际影响力初步显现;同年,静乐藜麦面粉首次出口法国,品牌价值被国际认知。2024年捷报再传:3月获批忻州市市级专业镇,12月静乐藜麦产品亮相博鳌论坛,成为山西农业“特”“优”战略走向全国的闪亮名片。

新华指数最新数据显示,藜麦产业发展总指数从2017年基期的100点,攀升至2024年的225.37点,年均复合增长率达14.5%。这一数据印证了静乐藜麦产业强劲的内生动力与可持续发展活力。十年磨一剑,静乐用实干与智慧铸就

锚定目标 接续奋斗 努力开创各项事业发展新局面

——与会同志谈贯彻落实省委十二届十一次全会精神

聚焦重大使命任务,坚定不移推动高质量发展

党的十八大以来,习近平总书记五次莅晋考察,发表重要讲话、作出重要指示,深刻阐明了山西的重要地位、发展定位、重点任务、前进方向。与会同志表示,要坚持在全国发展大局中精准定位,紧紧围绕习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命任务,完整准确全面贯彻新发展理念,深化改革创新、勇于攻坚克难,一步一个脚印把习近平总书记为山西擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

“全会对优化提升传统产业、培育壮大新兴产业和前瞻布局未来产业作出部署,坚定了集团推动产业升级的信心。”华阳新材料科技集团有限公司

党委书记、董事长王永革表示,下一步将深入贯彻全会精神,推动传统煤炭产业绿色升级改造和新能源新材料产业绿色化、集群化、规模化发展。要以钠电产业、碳纤维产业为抓手,全力布局发展相关战略性新兴产业,实现从“一块煤”到“一块电池”“一束碳丝”再到“一批应用”的转变,推动绿色低碳转型,坚定不移走好高质量发展之路。

省能源局党组书记、局长张翔表示,将以习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神为引领,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的总体思路、主要目标、战略任务,按照本次全会部署,培育壮大能源领域新质生产力,大力推动能源绿色低碳转型,加快构建新型能源体系,为建设国家重要能源原材料基地作出新贡献。 (下转第二版)

四中全会精神在基层

卫生院来了“大专家”

本报记者 杨峰雷

“你这双手双脚又冷又麻,下肢憋胀,主要是气滞血瘀,痰阻经络,给你开点中药,再针灸一下看看效果。”在市中医医院挂职副院长的王平博士经过问诊、号脉等诊疗后,迅速形成治疗方案。

坐在王平对面的患者王大娘今年71岁,经常来宁武县阳方口卫生院看病开药。11月27日,王大娘再次来到卫生院,发现坐诊医生换成陌生面孔,经卫生院的医生介绍才得知是医学博士来义诊。“没想到我在卫生院能碰到市里来的大专家,还是博士。”她眼里满是感激。

很快,医学博士来义诊的消息便传了出去,周围的群众带着病历、扶着病人来到卫生院。面对络绎不绝的群众,来忻挂职的医学博士和市中医医院、市妇女儿童医院的专家们耐心十足,仔细倾听病情描述,细致查看检查结果,不断地量血压、测血糖,再针对性地给出诊疗建议和方案。中医专家则现场开展按摩、针灸等诊疗活动。

76岁的李大爷经常头晕,曾经放过支架,市妇女儿童医院内科主任段海燕建议他化验一下血常规、肝功、肾功,然后对吃药情

况和心脏、大脑供血情况进行评估,提出诊疗方案和注意事项。

在市妇女儿童医院挂职副院长的王磊博士主要从事护理专业,她一来到阳方口卫生院就开始了解基层医疗机构的护理工作,并结合基层实际情况,指导卫生院的护理人员更加规范地开展护理工作。

“专家们来到我们这穷地方,为我们免费看病,让我们能够享受到大医院的医疗服务。”“实在是太感激专家们了。”阳方口卫生院周边的不少村民高兴地说。

在市卫生健康委挂职副主任的武颖博士表示:“党的二十届四中全会进一步就加快建设健康中国作出战略部署,提升基层医疗服务能力和水平是建设健康中国的重要组成部分。我们医学博士和忻州市各医疗机构的医生将继续深入基层开展义诊活动,把医疗服务送到群众家门口,帮助培训基层医疗工作人员,满足群众各项健康需求,助力乡村全面振兴。”

本版责编:鲁明强

山西再添47座省级绿色矿山

我市保德县的山西煤炭运销集团泰安煤业有限公司、山西煤炭运销集团有限公司王家岭煤矿和定襄县的太原钢铁(集团)有限公司复合材料厂在列

本报讯 (记者鲁明强)省自然资源厅日前发布《2025年山西省级绿色矿山创建名录(第二批)》,经企业自评申报、县市审核推荐、第三方机构实地评估等严格程序,全省47家矿山成功通过遴选,正式纳入省级绿色矿山创建名录,为我省资源型经济转型再添绿色动能。我市保德县的山西煤炭运销集团泰安煤业有限公司、山西煤炭运销集团有限公司王家岭煤矿和定襄

县的太原钢铁(集团)有限公司复合材料厂榜上有名。

作为全国重要的资源大省,我省始终将绿色矿山建设作为矿业高质量发展的核心抓手,此次遴选全过程坚守“科学遴选、严格标准、公开透明”原则。第三方评估环节严格按照财政保障经费、严禁向企业收费的规范执行,评估团队涵盖地质、采矿、生态、环境等专业领域,确保入选矿山在资源利用、生态保护、节能减排等方面达到高标准。

截至目前,全省已建成281座绿色矿山,其中国家级75座、省级206座,总数位居全国前列。这些绿色矿山通过采用先进开采技术提高资源回收率,推进煤矸石、矿井水等废弃物资源化利用,加大矿区绿化和生态修复力度,实现了“开采方式科学化、资源利用高效化、矿区环境生态化”的转型目标,为全省矿山行业树立了绿色发展标杆。

山西日报评论员文章

高质量发展是新时代的硬道理。省委十二届十一次全会提出“坚定有序推进转型发展,着力构建现代化产业体系”“提升创新体系整体效能,引领发展新质生产力”,这既是立足省情、因时而动的科学擘画,更是面向未来、赢得主动的冲锋号令。全省上下要锚定前进方向,坚定有序推进转型发展,因地制宜发展新质生产力,加快在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。

近年来,我省坚持高质量发展不动摇,推动转型发展不松劲,资源型经济转型发展取得明显成效。但发展不平衡不充分问题还较为突出,资源型经济固有的结构性、体制性、素质性矛盾尚未得到有效解决,新旧动能转换还处在爬坡过坎阶段。未来五年,煤炭消费即将达峰,煤炭等传统支柱产业动能逐步减弱,对我省产业转型升级提出更为迫切的要求。因此,“十五五”时期对于我省推动高质量发展、深化全方位转型取得突破性进展,因地制宜发展新质生产力,加快实现新旧动能转换,至为紧迫、至关重要。

转型是山西必须闯的关。转型越主动,越能打开广阔的发展空间;转型越积极,越能在披荆斩棘中获得强大的发展后劲。“十五五”时期是山西加快发展、基本实现社会主义现代化的关键时期。我们要遵循习近平总书记指明的转型发展科学路径,坚持智能化、绿色化、融合化方向,聚焦能源转型、产业升级、适度多元发展,着力构建体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。大力推动能源转型,加快能源生产方式、能源消费方式、能源发展动力转型,推动我省从煤炭大省向能源强省转变。着力推进产业升级,优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和前瞻布局未来产业。因地制宜推动适度多元发展,推动特优农业提质增效,大力发展文化旅游业,加快文旅强省建设,促进服务业优质高效发展,充分发挥转型发展平台载体牵引作用。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。从“十四五”时期积极培育壮大新质生产力的实践中,我们更能深刻理解为什么“十五五”时期要继续以推动高质量发展为主题,把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。全会提出,立足服务国家高水平科技自立自强,抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,以科技创新引领产业创新。这一重要部署,必将科学指引培育发展新质生产力的新动能,为高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势。

发展新质生产力,科技创新是核心要素。要深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,健全因地制宜发展新质生产力体制机制,聚焦能源转型、制造业升级、特色农业增效、人工智能发展、绿色低碳技术等重点领域,加强原始创新和关键核心技术攻关,强化企业科技创新主体地位,推动科技创新和产业创新深度融合。要一体推进教育科技人才发展,实施新一轮高等教育“百亿工程”,支持省会城市打造吸引聚集人才平台,引导各市因地制宜建设特色人才平台。深入推进数字山西建设,全面实施“人工智能+”行动,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。同时也要深刻认识到,发展新质生产力需要具备一定禀赋条件,必须充分考虑现实可行性,牢牢把握“因地制宜”的要求,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。

千帆竞发,勇进者胜;转型潮流涌,实干者成。新征程上,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在坚定中锚定未来,在有序中积蓄动能,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

我市“12·4”宪法宣传周活动启动

本报讯 (记者张志远)12月1日,由市委宣传部、市委政法委、市委全面依法治市委办公室、市司法局主办的2025年“12·4”宪法宣传周活动在忻州城区体育馆广场启动。市委常委、市委秘书长温建军出席并讲话,副市长、市公安局局长史红波主持。市委全面依法治市委员会办公室负责人参加。

温建军强调,各级各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,加强宣传引导,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法实施,为推进中国式现代化忻州实践营造良好法治环境。要把习近平法治思想与各项重点任务一体学习领会,一体宣传普及、一体贯彻落实,依法统筹推进各项工作,不断增强宪法宣传教育针对性和实效性,努力营造全民学法尊法、守法用法的良好法治氛围。

启动仪式现场,各普法单位现场设立了50余个法律咨询台,共发放《宪法读本》和包含城市管理、交通安全等内容在内的各类普法宣传资料1万余份,解答咨询200余人次。

忻州职业技术学院承办省级技能大赛并获七项大奖

本报讯 山西省第十九届职业院校技能大赛婴幼儿健康照护、临床技能(高职组)赛项于11月22日至23日在忻州市圆满落幕。本次大赛由忻州职业技术学院承办,是山西省职业教育领域的一项重要赛事,旨在通过技能竞赛推动职业教育教学改革,提升技术技能人才培养质量。

大赛设置婴幼儿健康照护和临床技能两个赛项,其中婴幼儿健康照护赛项分为学生组和教师组,临床技能赛项为学生组。竞赛内容紧密对接行业标准和岗位要求,全面考核选手的理论知识、操作技能和职业素养。婴幼儿健康照护赛项重点考察选手在婴幼儿生活照料、保健护理、教育实施等方面的综合能力;临床技能赛项则着重检验选手在基础护理、急救技术、临床思维等方面的专业水平。

在为期两天的赛程中,来自全省10所高职院校的106名师生选手展开了激烈角逐。各参赛队伍在比赛中展现出扎实的专业功底、娴熟的操作

技能和良好的心理素质。经过严格评审,大赛共评选出一等奖4个、二等奖7个、三等奖12个。忻州职业技术学院作为承办单位,在比赛中表现卓越,共荣获7项大奖,其中包括婴幼儿健康照护学生组和临床技能学生组两项桂冠,彰显了我市职业教育高质量发展的显著成效。

大赛期间,市教育系统党工委书记、市教育局局务长刘新明亲临现场指导赛事工作。为确保大赛的专业性和公正性,赛委会特邀河南、山东等地的国家级赛事裁判以及山西医科大学第二医院、太原市中心医院等医疗机构的权威专家组成裁判团队。市教育局、由市人力资源和社会保障局还专门组建了赛事仲裁委员会,对比赛全过程进行监督指导,确保赛事规范有序开展。

“这次大赛既是对我院办学水平的一次全面检验,也是推动我市职业教育创新发展的重要契机。”忻州职业技术学院相关负责人表示。

(刘振华 张睿)